
شرمم کشد: شرم مرا بکشد (ضمیر پیوسته در اینجا نقش مفعولی دارد).  گزینه 3  . 1
تا زنده ام بس است همین شرمساریم: تا زنده ام این شرمساري براي من کافی است (ضمیر پیوسته در اینجا نقش متمم دارد). 

در سایر گزینه ها: «نگیرد» و «نمیرد» ــ «سر» و «زر» ــ  «فرو» و «نکو»- «آرد» و «دارد» سجع اند. گزینه 3  . 2
ویرایش معانی نادرست:  گزینه 2  . 3

چاشتگاه: نزدیک ظهر / خیرخیر: سریع / ضیعت: زمین زراعتی / فراخ: گسترده، آسوده (فراغ: آسودگی) / محجوب: پنهان / شراع: سایه بان 

) «را» مفعولی است ولی در سایر گزینه ها فک اضافه است و باعث جابجایی مضاف و مضاف الیه می شود.  حرف «را» در گزینۀ  گزینه 1  . 4

-سفر جان غافل/  -دلِ طفل طبعان  -سبب غفلت ما/ 

گزینۀ  داراي سه تشبیه است و دیگر گزینه ها دو تشبیه دارند.  گزینه 2  . 5

) تشبیه «رخ» به «شمع»، «شاعر» به «پروانه» 

) تشبیه «دل» به «مرغ»، «سینه» به «قفس»، «ساز» به «بلبل» 

) تشبیه «جنون» به «داغ»، «سر» به «آفتاب» 

) تشبیه «وصل» به «چمن»، «طبع» به «بلبل» 
« اکسیر عشق » اضافۀ تشبیهی است. / «روي سرخ» کنایه است از شادابی و سرزندگی، « روي زرد شدن » کنایه است از درك سختی هاي راه عشق ( از نگاهِ گزینه 4  . 6
آنان که عشق را نمی شناسند، کنایه از لاغر و تکیده شدن) / « زر شدن » کنایه است از ارجمند شدن / مس استعارة مصرحه از وجود بی ارزش شاعر است. / بین واژگانِ

«زرد» و «زر» جناس ناهمسان دیده می شود.
بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 4  . 7

: الف) در : اگر از باد کمک بخواهی چراغ را روشن خواهی کرد (درحالی که باد چراغ را خاموش می کند) / گزینۀ  : به غم شادمانی کردن  تناقض / گزینۀ  گزینۀ 

خاك غلتیدن فلک  ب) شرم سرافرازي   ج) معراج از پا افتادن  هرسه پارادوکس دارند. 
دریاي (مشبهّ به) معرفت (مشبهّ) (وجه شبه: بزرگی، عمق و بی کرانگی) / شب (مشبهّ به) جهل (مشبهّ) (وجه شبه: گمراه کنندگی)  گزینه 4  . 8

شکوفۀ (مشبهّ به) اشک (مشبهّ) (وجه شبه: کوچکی و طراوت) / آتش (مشبهّ به) عشق (مشبهّ) (وجه شبه: سوزانندگی) 
اضافه هاي تشبیهی در سایر گزینه ها: 

»: کلاه (مشبهّ به) شکوفه (مشبهّ) (وجه شبه: زیبایی و پوشانندگی؛ کلاه سر انسان را می پوشاند و شکوفه سر شاخه ها را)  گزینۀ «

»: دیوار (مشبهّ به) امّت (مشبهّ) (وجه شبه: نیاز به پشتوانه داشتن)  گزینۀ «

»: پردة (مشبهّ به) ناموس (مشبهّ) (وجه شبه: ظرافت و حسّاسیتّ) / اطفال (مشبهّ به) شاخه ها (مشبهّ) (وجه شبه: کوچک بودن)  گزینۀ «
بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 1  . 9

) صواب / ثواب  گزینۀ 

) سمن / ثمن  گزینۀ 

) اسیر / عصیر / عسیر  گزینۀ 
بررسی آرایۀ جناس در سایر گزینه ها: گزینه 2  . 10

) جناس ناهمسان  یاد و زاد گزینۀ 

) جناس ناهمسان  یاد و باد گزینۀ 

) جناس ناهمسان  اسُتاد و اسِتاد گزینۀ 

» چون پس از ادات شرط  «إن»، اسم «التلامیذ» آمده است، نادرست بعد از ادوات شرط لازم است بلافاصله فعل شرط بیاید. بنابراین در گزینۀ « گزینه 4  . 11
می باشد. زیرا التلامیذ اسم است و فعل نیست.

ماء الدّنیا»  ماء الدّنیا» : آسمان نزدیک تر («الدّنیا»  مؤنث   «ادنی»  اسم تفضیل به معنی «نزدیک تر» است.  «السَّ گزینه 2  «إنّ» : یقیناً، همانا، مسلماً، به راستی/   «السَّ  . 12
موصوف و صفت هستند.)/  «زیّنّا»: آراستیم/   «زینۀٍ» : زیوري (اسم نکره)/  «الکواکب» : ستارگان 

 «إناّ زیَّنا السّماء الدنیا بزینۀٍ الکواکب»: " ( آیه 6 سوره ي صافات )
گزینه 2 أختی الکبري: خواهر بزرگ تر من/  لاتتواصل: ارتباط ندارد/ قید «هیچ» در گزینۀ «4» اضافه است و در گزینه هاي «3» و «1» هم به ترتیب «خواهر بزرگ» و  . 13

«بزرگ ترین خواهرم» نادرست اند.
به ترتیب کلمات «الدّنیا، أکثر، اوسط، أکابر، أعلی، أغلی» اسم تفضیل هستند و کلمات «اتِقّی، احُبُّ» نیز فعل هستند.  گزینه 3  . 14

دقت داشته باشید که «أکابر» هم اسم تفضیل «أکبَر» است که جمع بسته شده است.
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و «دنیا» اسم تفضیل مونث به معناي نزدیک تر یا پست تر است.

: «لا» بر سر «اسم» آمده است.  : نیز «لا» نهی است و در گزینۀ  »: لا = نهی است، در گزینۀ  زیرا در این گزینه «لا» براي نفی مضارع است، در گزینۀ « گزینه 4  . 15

کلمه ي (أحَبَّ) فعل ماضی براي مفرد مذکر غایب (از ریشه أفعل) است و اسم تفضیل نیست.  گزینه 2  . 16
تشریح گزینه هاي دیگر: 

»: (أعلی) اسم تفضیل به معناي (بلند ترین) است.  گزینۀ «

»: (أقلّ) اسم تفضیل به معناي (کم ترین) است.  گزینۀ «

»: (الکُبري) اسم تفضیل مؤنث (مؤنث «أکبَر») است.  گزینۀ «

در  گزینۀ  اکثر فعل امر است.  گزینه 2  . 17
بررسی سایر گزینه ها: 

گزینۀ  أفضل اسم تفضیل است. 

: دنیا اسم تفضیل مؤنث است بر وزن فُعلی.  گزینۀ 

: اعَزّ اسم تفضیل است.  گزینۀ 

منظور از سؤال این  است که در کدام گزینه فعل شرط مضارع است.   گزینه 2  . 18

» «تُفَکِّر» مضارع از باب «تفعیل» است.  » «تَوَکَّلَ» ماضی باب (تَفَعُّل) هستند. در گزینۀ « » «تَکَلَّموا» و در گزینۀ « » «تَنَبَّه» و در گزینۀ « در گزینۀ «

«الأصفر» صفت است، اما چون اسم رنگ است، اسم تفضیل محسوب نمی شود.  گزینه 3  . 19
در سایر گزینه ها به  ترتیب: «الأعلی، الاُخري و الأسرَع» هم صفت اند و هم اسم تفضیل. 

در این گزینه، «فهو حَسبهُ» جملۀ اسمیه و جواب شرط است.  گزینه 3  . 20
در سایر گزینه ها، جواب شرط ها جملۀ فعلیه هستند که به ترتیب عبارت اند از: «حَصَلَ، قَلَّ و یَحصُدْ» 

درك هدف زندگی:  گزینه 4  . 21
اگر انسان این هدف حقیقی (درك هدف زندگی) را به دست نیاورد یا در شناخت آن دچار خطا شود، عمر خود را از دست داده، در حالی که سعادت و خوشبختی را هم

به دست نیاورده است. 
کشف راه درست زندگی: 

اگر انسان راه درست زندگی را انتخاب نکند، به آن هدف برتري که خداوند در خلقت او قرار داده، نخواهد رسید.

«رسیدن به هدف مشترك» (معلول)  دین واحد (علت)  گزینه 3  . 22

دین واحد (معلول)  فطرت مشترك (علت) 
توضیح اینکه: دین واحد علت رسیدن به هدف مشترك است و فطرت مشترك علت دین واحد است. 

حدیث «بنی الاسلام علی خمس ...»  اجراي قوانین و احکام دین در سایۀ ولایت الهی داراي اهمیت بوده و بدون ولایت فاقد ارزش است.  گزینه 1  . 23

پاسخ به نیازهاي برتر انسان الف) باید همه جانبه باشد   ب)کاملا درست  و قابل اعتماد باشد زیرا هر پاسخ احتمالی ومشکوك نیازمند تجربه و آزمون گزینه 2  . 24
است تا کارایی آن مشخص شود. 

انسان به علت دارا بودن اختیار می تواند راه هاي دیگري را نیز برگزیند اما چنان که گفته شد، چون هر برنامۀ دیگري غیر از برنامۀ خداوند نمی تواند گزینه 3  . 25
پاسخ درستی به آن نیاز ها بدهد، انسان زیان خواهد کرد و با دست خالی دنیا را ترك گفته و به دیار آخرت خواهد شتفات و در آنجا زیان خود را مشاهده خواهد کرد.

قرآن کریم چنین کسی را ناسپاس نامیده و می فرماید: «إِنَّا هَدَینَْاهُ السَّبِیلَ إِمَّا شَاکِرًا وَإِمَّا کَفُورًا: همانا ما راه را به او نشان دادیم یا سپاسگزار خواهد بود یا ناسپاس.»

وجود دو یا چند دین در یک زمان نشانگر این است که پیروان پیامبر قبلی به آخرین پیامبر ایمان نیاورده اند و این کار به معناي سرپیچی از فرمان خدا گزینه 4  . 26
و عدم پیروي از پیامبران گذشته است. 

دقت شود که سرپیچی از کتاب آسمانی صحیح نیست. زیرا لزوماً در همۀ کتاب ها به پیامبر بعدي بشارت داده نشده است. اما خود هر پیامبر به آمدن پیامبر بعدي
سْلاَمِ دِینًا فَلَنْ یُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِی بشارت می داد و بر پیروي از او تأکید می کند تا آنجا که آنان که دینی غیر از اسلام را برگزیده اند، در آخرت زیان می بینند: ِ«ِ وَمَنْ یَبْتَغِ غَیْرَ الإِْ

الآْخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِینَ : و هر کسی که دینی جز اسلام اختیار کند، از او پذیرفته نخواهد شد و در آخرت از زیان کاران خواهد بود».

در این برنامه از انسان خواسته می شود تا با اندیشه در خود و جهان هستی به ایمان قلبی دست یابد:  گزینه 1  . 27
ایمان به خداي یگانه و دوري از شرك/ فرستادگان الهی و راهنمایان دین/ سراي آخرت و پاداش حسابرسی عادلانه/ عادلانه بودن نظام هستی. 

امامان هیچ یک از حاکمان غاصب عصر خویش را به عنوان جانشین رسول خدا (ص) تأیید نمی کردند و این موضوع را به شیوه هاي مختلف به مردم اطلاع گزینه 4  . 28
می دادند. آن بزرگواران در زمینۀ معرفی خویش به عنوان امام بر حق در میان انبوه جمعیت، حق حکومت را از آن خود اعلام نمودند و در راستاي انتخاب شیوه هاي

درست مبارزه ، روش زندگی امامان (ع) را به نسل هاي آینده معرفی می کردند. 
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گزینه 3 وقتی خداوند کسی را به پیامبري برمی گزیند، معلوم می شود که وي می تواند مسؤلیت خود را به درستی انجام دهد. خداي متعال در این باره  . 29
می فرماید:  «االلهُ أَعْلَمُ حَیْثُ یَجْعَلُ رِسالتََهُ:  خدا بهتر می داند رسالتش را کجا قرار دهد». 

بررسی سایر گزینه ها: 

: آیه دربارة آگاهی مخالفان سخن نمی گوید. 

: منظور از آیه، علم خداوند است. 

: آیه دربارة الگوبودن پیامبران نیست. 

بهره مندي انسان ها از هدایت معنوي، که نمونه اي از ولایت معنوي است، به درجه ي ایمان و عمل آنان بستگی دارد.  گزینه 4  . 30

مطمئن بودم که او به طور کامل می دانست که چه اتفاقی افتاده بود. به طور جالب توجهی، او چیز متفاوتی گفت و تلاش می کرد نشان دهد که نا آگاه بود.  گزینه 4  . 31

- به طور جالب توجهی  - به طور منظم          - صبورانه               - صادقانه             

ترجمۀ جمله: «پولی که آن ها در قبال خدمات شرکت خواسته بودند، هشت میلیون دلار بود.»  گزینه 1  . 32
نکتۀ مهم درسی 

قبل از اسم جمع اعداد به شکل مفرد به کار می روند. 
اعداد جمع با of وقتی بکار می روند که اسم همراه Noun Markers مشخص کننده ها باشد. مثال: 

 millions of the workers

در صورتی که شما فقط تعداد زیاد افرادي که شهر ما را براي یافتن شغل به مقصد محل دیگري ترك می کنند .................. ، احتمالا به درستی به این گزینه 1  . 33
نتیجه می رسید که شهر ما هیچ آینده اي ندارد. 

) انتظار داشته باشید  ) فرض کنید        ) پیشنهاد کنید           ) در نظر بگیرید         

بسیاري از دانش آموزان روش تست زنی دکتر کلمنز را خیلی دوست دارند. او همیشه قبل از امتحان کمی به ما زمان براي آماده شدن، پیشنهاد می دهد.  گزینه 4  . 34

براي جاي خالی اول به یک قید نیاز داریم. گزینۀ  غلط است چون بعد از a lot of باید یک اسم داشته باشیم، اما جاي خالی اول در انتهاي جمله است و اسمی وجود

ندارد. در جاي خالی دوم time یک اسم غیر قابل شمارش است، پس گزینۀ  نیز حذف می شود. با توجه به معنی جمله گزینۀ  بهتر است. 

ترجمۀ جمله: «این رفتار تعجب آوري بود، زیرا او تحصیلات آکادمیک نداشت، اما با این حال بهتر از هر کس دیگري درکلاس می توانست کلمات ناآشنا گزینه 2  . 35
را تلفظ کند.» 

) مکالمه  ) نکته             ) زبان (عضوي از بدن)        ) معنی    
 نکتۀ مهم درسی 

اصطلاح"get one's tongue around/round sth" به معناي «تلفظ کردن» است.

الف: موضوع چیه؟ چرا می خواهی من را ببینی؟   گزینه 4  . 36
ب: ببخشید. نمی خواهم نگرانتان کنم. چند موضوع دیگر وجود دارد که مایلم با شما در میان بگذارم. 

کلمۀ بعد از جاي خالی (things) یک اسم قابل شمارش و جمع است؛ بنابراین گزینۀ  و  غلط است. فعل گزینۀ  نیز مفرد به کار رفته و غلط است. 

آتش کل شهر را نابود کرد و آنها می گویند که خسارت حدود سه میلیارد و هفتاد و پنج میلیون دلار است.  گزینه 4  . 37

بین اعداد  تا  در زبان انگلیسی یک خط تیره ضروري است (seventy - five) پس گزینه هاي  و  را حذف می کنیم، در گزینۀ  بین  و میلیارد خط تیره
گذاشته که غلط است. در پایان نیز کلمه دلار را باید به شکل جمع بنویسی، چون عدد مورد نظر جمع است. 

تغییراتی که براي فروش تنها آپارتمانمان بوجود آوردي، کل خانواده را دچار مشکلاتی بی شماري کرده که هیچ راهی براي خروج از آن وجود ندارد.  گزینه 4  . 38

- بی شمار  - مورد علاقه                  - ساده                  - در حال انقراض            

نانوا پرسید: چند قرص نان می خواهی؟  گزینه 3  . 39
براي شمارش نان از واحد شمارندة (loaf) استفاده می شود. در اینجا دقت کنید که باتوجه به مفهوم جمله به اسم جمع loaf یعنی loaves نیاز داریم. در ضمن پرسش

 .much استفاده می شود و نه many در مورد تعداد قرص هاي نان است و نه خود نان. بنابراین از

الف: چقدر شکر می خواهی؟   گزینه 1  . 40
ب: دو کیسه نیاز دارم. مادرم قصد دارد براي جشن تولد من یک کیک بپزد. 

کلمه sugar یک اسم غیرقابل شمارش است بنابراین گزینه هاي  و  را حذف می کنیم. براي جاي خالی دوم a bag of غلط است چون باید بعد از of حتما یک اسم

داشته باشیم پس بهترین گزینه  می باشد. 
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ترکیب فارسی یازدهم گام - عربی یازدهم گام - دینی یا آموزشگاه آبادگران



گزینه 4  . 41

سه نقطه ي  را در نظر می گیریم.

 شرط هم راستا بودن 

می دانیم: اگر  تعداد جملات یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت  و جملۀ اول  باشد آنگاه مجموع  جملۀ اول این دنباله برابر است با:  گزینه 2  . 42

 

 کوچک ترین عدد دورقمی مضرب  عدد  است و بزرگترین آن عدد  می باشد بنابراین تعداد جملات آن: 

 

گزینه 4  . 43

گزینه 1  . 44

 

گزینه 2  . 45

گزینه 3  . 46

گزینه 2  . 47

گزینه 4  . 48

 

 

 

گزینه 4  . 49
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∣
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گزینه 3  . 51
ابتدا ریشه ي داخل قدرمطلق را بدست می آوریم: 

 

پس دامنه تابع برابر  است.

گزینه 2  . 52

 

 

گزینه 2  . 53

A ابتدا طول قطر  را به دست می آوریم. (-1 3( ,

a

a B (-1( ,3

گزینه 2  . 54

 

ضلع داده شده از رأس  عبور نکرده است، شکل زیر را در نظر بگیرید پس طول ضلع مربع برابر با فاصلۀ رأس  از خط مذکور است:  گزینه 3  . 55

A

d

x y+3 4 1- =0
  

 در نتیجه مساحت مربع برابر است با: 

گزینه 3  . 56
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 در دایره وترهاي متساوي الفاصله از مرکز هم طولند پس  

 A
B

C
D

O

H

O

H
P
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گزینه 2  . 60

از آنجا که   پس می توان نتیجه گرفت :   گزینه 1  . 61
می دانیم که اگر دو وتر در دایره اي موازي باشند کمانهاي بین آنها مساویند. داریم: 

  مرکزي

  ظلیّ

مطابق شکل داریم که مماسهاي رسم شده بر دایره از نقطه اي خارج از آن برابرند:  گزینه 4  . 62
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گزینه 3  . 63

چون  بنابراین  پس دو دایره متقاطع اند.  گزینه 2  . 64

اگر دو دایره با شعاع هاي  و   مماس خارجی باشد آنگاه   داریم.  گزینه 4  . 65

گزینه 2  . 66

  طول مماس مشترك داخلی

  طول مماس مشترك خارجی

 :پاسخ

گزینه 3  . 67

M 2

22

O´

A B

O2

 

  مستطیل  هاشورزده   

  هاشورزده 

در دو چهارضلعی محاطی زوایاي روبرو به یک ضلع (کمان از دایره ي محیطی چهارضلعی) برابرند. بنابراین:  گزینه 1  . 68

گزینه 3  . 69

7 D

20

C B

A

19

F

E

  می دانیم  لذا داریم:

گزینه 3  . 70

A

B
a

b
c

T M

 

   

     

 

) ارزش درست داشته باشد.  ) نادرست و تالی ( تذکر: رابطۀ شرطی  فقط زمانی نادرست است که مقدم ( گزینه 3  . 71
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 یعنی مجموعۀ  داراي  عضو است پس تعداد زیرمجموعه هاي آن  است. 

گزینه 2  . 73

  نکته: نقیض سور عمومی، سور وجودي به شکل زیر می باشد: 

در این تست صورت سؤال به شکل زیر بیان می شود: 

عدد اول  
نقیض این سور به شکل زیر است: 

یعنی لااقل یک عدد صحیح و مثبت  وجود دارد که  اول نباشد. 

جدول ارزش براي سه گزاره به صورت زیر است:  گزینه 3  . 74

   

   

   

   

   

   

   

   

) یعنی  خانه، ارزش درست و  خانه، ارزش نادرست دارند.   که در این جدول نیمی از خانه ها (خانه 

، نادرست باشد آن گاه ارزش کل گزاره درست می شود که در این صورت گویند  به انتفاي مقدم درست است.  می دانیم در گزارة  اگر ارزش گزارة  گزینه 2  . 75

طبق قانون دمورگان داریم:  گزینه 1  . 76

 

روش اول:  گزینه 2  . 77

 

A B

1
2 3 4

   

روش دوم: 

A و B-A دو مجموعهي جدا از هم هستند در نتیجه   

 

∼ q ⇒ p∼ qqp

TFTT

TTFT

TFTF

FTFF

n.مي باشد 2n
عضوي برابر نکتھ: تعداد زیرمجموعھ ھاي یک مجموعۀ
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گزینه 3  . 78

Aاگر   باشد آنگاه    و   است. B

گزینه 1  . 79
   نکته:

گزینه 4  . 80

نکته: اگر   یک مجموعۀ دلخواه باشد؛ داریم: 

 

  

  

در نتیجه نمودار مختصاتی  یک نقطه است. 

گزینه 4  . 81

 نکته:  

 

این گزاره را به صورت  باید نشان داد و  ، هم ارز منطقی  است. (رابطه ي فصلی خاصیت جابجایی دارد).  گزینه 1  . 82
می دانیم که:   گزینه 3  . 83

 
بنابراین: 

  
گزینه 1  . 84

می دانیم  و 

بررسی گزینه ها:  گزینه 4  . 85

 :«   گزینۀ «

 :«   گزینۀ «

 :«    گزینۀ «

» مجموعۀ  ، معادل ناحیۀ هاشورخورده در نمودار ون شکل زیر است که این ناحیه برابر اجتماع دو مجموعۀ  و  می باشد.    گزینۀ «

A B

A-B A-B
 

با استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی داریم:  گزینه 2  . 86

 

 طبق صورت سؤال،  است. پس: 
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v
2
A

1
2

v
2
B

v
2
A

⇒ 200 × 2 × × 40 × = × 16 × ( − ) ⇒ ( − ) = 2 ×10−6 10−2 1
2

10−6
v

2
B

v
2
A

v
2
B

v
2
A

104

− = 100vB vA

( + )( ) = 2 × ⇒ + = 200vB vA −vB vA  
100

104
vB vA
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 اکنون قضیۀ کار و انرژي را در مسیر َ تا وسط مسیر  می نویسیم: 

 

اگر خازن تختی را پس از پر شدن از مولد جدا کنیم، با تغییر فاصله صفحات، بار الکتریکی خازن تغییر نمی کند و ثابت می ماند. باتوجه به رابطه میدان الکتریکی بین صفحات خازن گزینه 1  . 87
داریم: 

) بستگی ندارد و از طرفی چون خازن پر شده از مولد جدا شده است و با تغییر فاصله صفحات، بار خازن تغییر نمی کند، پس میدان الکتریکی بین صفحات رابطه فوق مستقیماً به فاصله صفحات (
ثابت خواهد ماند.

) است و اندازه ي آن از رابطه ي   به دست می آید. و داریم:   بار الکتریکی یک جسم همواره مضرب صحیحی از بار پایه ( گزینه 4  . 88

 

بنابراین باید تعداد   الکترون از سکه خنثی خارج شود تا بار الکتریکی آن   شود.  

در مورد انرژي پتانسیل می توان راحت تر تحلیل کرد. چون حرکت بار منفی در جهت میدان (حرکت به سمت منفی ها) اجباري است پس انرژي پتانسیل زیاد می شود.  گزینه 4  . 89
در این جابجایی کار نیروي میدان الکتریکی، روي الکترون منفی است. پس انرژي پتانسیل الکتریکی الکترون افزایش می یابد ولی بسته به این که الکترون با سرعت ثابت جابه جا شود و یا برایند

نیروهاي خارجی وارد بر آن صفر نباشد، ممکن است سرعت آن هرگونه تغییراتی داشته باشد.

ابتدا نیروهاي وارد بر گلولۀ  را رسم و اندازة هر یک را محاسبه می کنیم. بر گلولۀ  نیروي دافعۀ الکتریکی رو به بالا و نیروي وزن رو به پایین وارد می شود.  گزینه 1  . 90

 

 سپس با استفاده از قانون دوم نیوتون به صورت زیر جرم گلولۀ  را حساب می کنیم. 

A

B

F

mgr= 30cm

 

اندازة نیروي بین بارهاي الکتریکی همنام  و  از رابطۀ زیر به دست می آید:  گزینه 4  . 91

، چون ظرفیت خازن ثابت و انرژي آن افزایش یافته است، الزاماً باید بار الکتریکی خازن نیز افزایش یافته باشد. یعنی اگر در ابتدا بار خازن  میکروکولن بنا به رابطۀ  گزینه 4  . 92

باشد، بعد از جدا کردن بار از صفحۀ منفی و انتقال آن به صفحۀ مثبت، بار خازن  خواهد شد. بنابراین با توجه به این که انرژي خازن  افزایش یافته است،  به صورت زیر،

بار  را می یابیم: (دقت کنید چون انرژي، ظرفیت و افزایش بار برحسب  و  هستند، براي سهولت در محاسبه، تبدیل یکا انجام نمی دهیم.) 

 

ابتدا بار  را در نقطه اي قرار می دهیم که در حال تعادل باشد.( می دانیم که باید بین دو بار نزدیک بار کوچکتر باشد تا نیروها یکدیگر را خنثی کنند)  گزینه 1  . 93

x x-30
FBFA

30cm

A q B
μc2qA = + μc8qB = +  

 

  

{ ⇒ = 150v , = 50v+ = 200vB vA
− = 100vB vA

vB vA

AB

= m( − ) ⇒ 200 × 2 × × 20 × = × 16 × ( − )Wt

1
2

v2 v
2
0 10−6 10−2 1

2
10−9

v2 502

= 12500 = 5 × 2500 ⇒ v = 50v2 5
−−

√ m
s

⇒ E = E =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

E =
V

d

V =
q

C

q

Cd
− →−−−−

C=kε0
A

d q

k Aε0

d

eq = ±ne

q = ne → 1 × = n × 1٫6 × → n = = 6٫25 ×10−6 10−19 10−6

1٫6 × 10−19
1012

6٫25 × 1012
+1μC

AA

F = k F = ⇒ F = 0٫4N
| || |qA qB

r2
− →−−−−−−−−−−

r=30cm=3× m10−1

| |=| |=2×qA qB 10−6 9 × × 2 × × 2 ×109 10−6 10−6

9 × 10−2

A

= ma ⇒ F − mg = maFnet

0٫4 − m × 10 = m × 30 ⇒ 0٫4 = 40m ⇒ m = = 0٫01kg = 10g− →−−−−−
a=30m/s2

F=0٫4N 0٫4
40

q1= 5q2 q1

F =  ,  k = 9 ×  ,  r = 3m ,  F = 0٫02N
kq1q2

r2
109 N ⋅ m2

C 2

0٫02 = ⇒ = 4 × ⇒ = 2 × C = 2μC
9 × × 5109

q1
2

32
q1

2 10−12 q1 10−6

U =
Q2

2C
Q

= (Q + 1)μCQ′4μJ

QμF ،μJμC

= U + 4 ⇒ − U = 4 − = 4 ⇒ − = 8CU ′ U ′ − →−−−

U=
Q2

2C Q′2

2C
Q2

2C
Q′2 Q2

( − Q)( + Q) = 8C− →−−−−−−−−−−
− =(a−b)(a+b)a2 b2

Q′ Q′

(Q + 1 − Q)(Q + 1 + Q) = 8 × 2 ⇒ 2Q + 1 = 16− →−−−−
=Q+1Q′

C=2μF

⇒ 2Q = 15 ⇒ Q = 7٫5μC
q

= ⇒ = → =FA FB

k × q × 2
x2

k × q × 8
(30 − x)2

1
x2

4
(30 − x)2

= ⇒ x = 10Cm→
جذر 1

x

2
30 − x
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حالا که محل  معلوم شد شرط تعادل  یا  را هم چک می کنیم: ( باید جاذبه باشد تا  را خنثی کند پس  منفی است) 

FC32

qA qCFB qB 

  

، داریم:  با استفاده از تعریف پتانسیل الکتریکی و در نظر گرفتن زمین با اندیس  گزینه 2  . 94

 

 

براي انتقال بار  از نقطۀ  تا نقطۀ  داریم: 
 

 

گزینه 3  . 95
 قدم اول: می دانیم در میدان الکتریکی یکنواخت مانند شکل مقابل داریم:  

 

( تصویر فاصلۀ دو نقطه در امتداد خطوط میدان است.) 

d

B

A

E

قدم دوم: طبق اطلاعات قیدشده در متن تست میدان الکتریکی  در خلاف جهت محور  می باشد. از طرفی جابه جایی  به شکل زیر است: 

) داریم:(میدان در امتداد محور  و خلاف قدم سوم: می دانیم در جهت میدان الکتریکی پتانسیل الکتریکی کاهش می یابد. بنابراین اگر تصویر جابه جایی در امتداد محور  را  بنامیم (
جهت آن است.) 

 یعنی انرژي پتانسیل بار الکتریکی  افزایش می یابد.

طبق شکل،  مثبت و  هم نام با  است (مثبت) و  منفی است. بنابراین فقط عبارت (پ) درست است. دقت کنید عبارت (ت) تنها در صورتی درست است که بدانیم اندازة  گزینه 1  . 96

و اندازة  با هم برابر هستند. 

میدان الکتریکی درون اجسام رساناي در حال تعادل الکترواستاتیک صفر است.  گزینه 1  . 97
پتانسیل الکتریکی در همه جاي یک جسم رساناي در حال تعادل الکترواستاتیک ثابت و برابر است. 

گزینه 3  . 98

با توجه با قانون کولن، برایند نیروهاي وارد بر  را در دو حالت به دست می آوریم: 

 

با توجه به جدول سري الکتریسیته تنها گزینۀ  به درستی بیان شده است. گزینه 1  . 99

qcqAqBFCFBq

= ⇒ = ⇒ q = q = − μCFB FC

k × 8 × 2

302

k × 2 × q

102

8
9

→
منفی 8

9

E

ΔV = =
ΔU

q

Wخارجی

q
⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

− = ⇒ − = 10VVA VE

200 × 10−6

20 × 10−6
VA VE

− = ⇒ − = −50VVB VE

400 × 10−6

−8 × 10−6
VB VE

⇒ ( − ) − ( − ) = −50 − 10VB VE VA VE ⇒ − = −60VVB VA

5μCAB

− = ⇒ −60 =VB VA

−WE

q

−WE

5 × 10−6
⇒ = 300 × J = 300μJWE 10−6

 − = Ed و ΔU = qΔVVA VB

d

E⃗ yAB
→

= (13 − (−2)) + (−4 − (+6)) → = 15 − 10 (SI)AB
→

i ⃗  j ⃗  AB
→

i ⃗  j ⃗ 

ydd = 10my

< → − = −Ed = −(4 × )(10) = −4 × VVB VA VB VA 103 104

ΔV = → ΔU = qΔV = q( − ) = (−20 × )(−4 × ) → ΔU = 0٫8JΔU

q
VB VA 10−6 104

0٫8J

q3q2q3q1q1

q3

q2

= ⇒ = 2
= kF12

| || |q1 q2

a2

= kF32
| || |q2 q3

a2

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
− →−−−

=2q3 q1 F12

F23

1
2

F32 F12

= = (1)FT +F
2

12 F
2

32

− −−−−−−−
√ − →−−−−−

=2F32 F12
FT 5

−−
√ F12

F ∝ = ( = ⇒ = =
1

r2
− →−−−

=4cmr′

r=2cm F ′
32

F32

r

r′
)2 1

4
F ′

32

F32

4
− →−−−−−

=2F32 F12
F ′ F12

2

= = ⇒ = (2)F ′
T

+F
2

12 F
′2

32

− −−−−−−−
√ − →−−−−−

=F ′
32

F12

2
F ′
T

+F
2

12

F
2

12

4

− −−−−−−−

⎷
 F ′

T

5
−−

√

2
F12

(1), (2) ⇒ = =
F ′
T

FT

5√

2
F12

5
−−

√ F12

1
2

1

11

دفترچه تخصصی یازدهم رشته ریاضی آموزشگاه آبادگران



گزینه 1  . 100

گزینه 3  . 101
روش استوکیومتري:

 

 

   

روش دوم: 

  

گزینه 1  . 102

 

روش دوم: 

گزینه 1 ابتدا اسکلت کربنی آلکان داده شده را رسم می کنیم:   . 103

C C C C C C C

C C

C

C

» مطابق آلکان داده شده در صورت سؤال می باشد. فرمول ساختاري، در این صورت اتم هاي  نیز باید مشخص شوند. باتوجه به اسکلت کربنی رسم شده، فرمول پیوند - خط آلکان گزینۀ «

تراز انرژي سوم داراي  الکترون است. پس آرایش الکترونی تراز سوم به صورت  است و چون  قبل از  الکترون می گیرد، پس آرایش الکترونی کامل عنصر گزینه 4  . 104

 به صورت  است، بنابراین این عنصر داراي عدد اتمی  بوده و جزو عناصر دسته  محسوب می شود.  

جرم جامد باقی مانده برابر است با مجموع جرم فرآوردة جامد؛ یعنی آلومینیم اکسید و ناخالصی باقی مانده، پس می توان نوشت:  گزینه 1  . 105

  

  حال جرم آلومینیم اکسید تولید شده را محاسبه می کنیم: 

 

گزینه هاي  و  به طور واضح صحیح می باشد.  گزینه 4  . 106
بررسی سایر گزینه ها: 

) هیدروکسید تشکیل می شود.  ، رسوب قهوه اي رنگ آهن ( ) کلرید است که در واکنش با  ، آهن ( ) محصول واکنش زنگ آهن با  گزینۀ 

) فعالیت شیمیایی فلزات واسطه از فلزات قلیایی کمتر است؛ بنابراین نمی توان از آن ها در استخراج فلزات قلیایی استفاده کرد.  گزینۀ 

نام اشتباه  دي اتیل  دي متیل  هپتن مربوط به ترکیب زیر می باشد:  گزینه 2  . 107

CHCH3
CH2

CH

CH2CH3
C CH

CH3

CH3

CH

CH3

CH3

تري متیل اوکتن می باشد.  نام صحیح آن به صورت  اتیل 

E = ⇒ = ( ⇒ = ( = ⇒ r = 12cm
kq

r2

E ′

E

r

r′2
)2 9

25
r

r + 8
)2 ⇒

جذر 3
5

r

r + 8

?gKN = 1٫568L × ×O3 گاز
1mol گاز

22٫4L

4molKNO3

7mol گاز
× = 4٫04 gKN

101 gKNO3

1molKNO3
O3 خالص

= × درصد خلوص100
مقدار خالص

مقدار ناخالص
→ × 100 = 80%

4٫04
5٫05

5٫05gKN ( ) ×O3 ناخالص P

100

4 × 101g
= ⇒ P = 80%

1٫56L گاز

(2 + 5) × 22٫4

2C C OH C C OC C + OH3 H2 → H3 H2 H2 H3 H2

9٫2g OH × × × × = 5٫92gC2H5
1mol OHC2H5

46g OHC2H5

1mol O( )C2H5 2

2mol OHC2H5

74g O( )C2H5 2

1mol O( )C2H5 2

80
100

= x = 5٫92g
9٫2g × اتانول80

2 × 46 × 100

xg دی استیل اتر

74

H1

103 3 3s2 p6 d24s3d

X1 2 2 3 3 3 4s2 s2 p6 s2 p6 d2 s222d

?gF =e2O3 2٫8kgFe × × × ×
1000g

1kg
1molFe

56gFe

1molFe2O3

2molFe

160gFe2O3

1molFe2O3
× = 6250gF ( )

100
64

e2O3 جرم کل نمونۀ ناخالص

= 6250 × = 2250gجرم ناخالصی
36

100

?gA =l2O3 2٫8kgFe × × × × = 2550gA
1000g

1kg
1molFe

56gFe

1molAl2O3

2molFe

102gAl2O3

1molAl2O3
l2O3

= + ⇒ = 2250 + 2550 = 4800gجرم جامد باقی مانده جرم ناخالصی اولیھ جرم آلومینیم اکسید تولید شده جرم جامد باقی مانده

12

3HClIIINaOHIII

4

−3،2−4, 4−5−

5−−6،4،4−−2−

12
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CH 3 CH CH2 CH2 CH 3

CH2

CH 31

2

3 4 5 6

بررسی موارد:  گزینه 4  . 108
مورد آ. سیلیسیم عنصر اصلی سازندة سلول هاي خورشیدي است که از واکنش زیر تهیه می شود.

)، ترتیب واکنش پذیري عنصر هاي فلزي به صورت  می باشد.  ) و ( مورد  ب. با توجه به واکنش هاي (
مورد پ. معدن مس سرچشمۀ کرمان، یکی از بزرگ ترین  مجتمع هاي صنعتی معدنی جهان به شمار می رود و بزرگ ترین تولید کنندة مس است. براي تهیۀ مس خام از سنگ معدن آن، واکنش زیر

انجام می شود: 

دو مایع بی رنگی هستند که طبق واکنش زیر به یکدیگر تبدیل می شوند:  - هگزن  و هگزان   مورد  ت. 

 بنابراین موارد آ، پ و ت صحیح می باشند.

گزینه 3  . 109

    

    

       

گزینه 2  . 110

 جرم  خالص  درصد خلوص

ناخالص  درصد خلوص

نمودار نشان دهندة رابطۀ مستقیم دو پارامتر است.  گزینه 3  . 111
گران روي هیدروکربن ها و فرار بودن آنها رابطۀ عکس دارد. 

گزینه 4  . 112

 متیل  هگزان   

- تري متیل هگزان   ،  ، - دي اتیل    ، گزینه 2   . 113

HC 3 HC C C

HC

HC

1 2 3 4

5

6

HC 3

HC HC 2

HC 3

HC 3

HC 3

HC 2 2

3

3

 

در این واکنش، مولکول برم به پیوند دوگانه ي کربن - کربن در مولکول اتن افزوده می شود، و فرآورده اي سیرشده به وجود می آید.  گزینه 3  . 114

«  و  _ دي برمواتان » 

به هیدروکربن هاي سیر نشده اي که حداقل یک پیوند سه گانه دارند، آلکین می گویند که ساده ترین عضو این خانواده داراي دو اتم کربن است که استیلن یا اتین نام دارد. ( گزینه 4  . 115

 (
- به هیدروکربن هاي سیر نشده اي که حداقل یک پیوند دوگانه دارند آلکن می گویند که اولین عضو آنها اتیلن یا اتن بوده و حداقل کربن را دارد. 

Si (s) + 2C(s) 2CO(g) + Si(l)O2 −→
Δ

23Mg > Ti > Fe

C S + → 2Cu + Su2 O2 O2

1( )C6H12( )C6H14

(l) + (g) (l)C6H12 H2 − →−−
Ni(s)

C6H14

واکنش ترمیت: F (s) + 2Al(s)e2O3 → 2Fe(l) + A (s)l2O3

فرایند ھال: 2A (s) + 3C(s)l2O3 → 3C (g) + 4Al(l)O2

?LC = 168gFeO2 × × ×
1molFe

56gFe
2molAl

2molFe

100
75

× ×
3molCO2

4molAl

22٫4LCO2

1molCO2

= 67٫2LCO2

= 19٫2gCu= × 100 → 32 = × 100 →
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

جرم ماده خالص
60

gCu → molCu → molAl → gAl

192٫g Cu × × × = 5٫4gAl
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CH ≡ CH
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دفترچه تخصصی یازدهم رشته ریاضی آموزشگاه آبادگران


